

# 探索同城化发展新路径和新模式 广佛拟成立科技合作专区

羊城晚报记者 李钢  
通讯员 穗科宣

记者2日从广州市科技局了解到,近日,依据《广州市人民政府佛山市人民政府深化创新驱动发展战略合作框架协议》,广州市科学技术局、佛山市科学技术局正式签订《关于推进广佛科技创新合作的工作方案》(以下简称《方案》)。根据《方案》,未来广佛将成立科技合作专区、打造一批万亿级产业集群、建立广佛科技基金等。

根据《方案》,广佛两市将积极探索同城化发展新路径和新模式,将广佛建设成全国同城化发展的示范区、粤港澳大湾区核心枢纽、国家服务业和先进制造业高地。助力广州实现老城市新活力,在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面作出新出彩;支持佛山打造面向全球的国家制造创新中心、珠江西岸先进装备制造业龙头企业,助推佛山制造迈向全球产业链价值链高端。

广佛两市将依据《广州市人民政府佛山市人民政府深化创新驱动发展战略合作框架协议》成立创新驱动发展工作组,共同推动落实广佛同城化市长联席会议确定的重大科技合作事项。

同时,广佛成立若干由两市对口部门共同参与的工作小组,构建两市全方位、多层次的工作协调机制,协同推进具体工作事项,确保各项工作进展顺利。两市在引进重大科技项目、争取重要创新政策时,保持信息互通,避免恶性竞争。

抓住两地共同发展融合试验区的有利机遇,争取国家自贸区、自创区和广佛两地最优科技创新政策在试验区范围内叠加覆盖。探索设立广佛科技合作专区,支持自贸区和自创区等先行先试政策在广佛科技合作专区落地实施,积极争取国家和省给予广州南沙、深圳前海和珠海横琴相关优惠政策辐射至广佛科技合作专区,打造粤港澳大湾区创新发展高地。

## 打造一批万亿级产业集群 探索设立广佛科技合作专区

发挥广州IAB(新一代信息技术、人工智能、生物医药)、NEM(新能源、新材料)等产业优势,结合佛山先进制造业和新兴产业的基础和需求,探索由两地财政联合设立广佛产业核心技术攻关专项资金,支持两地企事业单位合作开展核心技术联合攻关,力争取得一批前沿性、引领性核心技术。推动两地围绕先进装备制造、汽车、新一代信息技术、生物医药与健康等重点领域联合申报国家、省重大科技项目,打造一批万亿级产业集群,共建珠江西岸先进装备制造产业基地。

## 探索联合设立广佛科技基金

建立健全开放型的科技资源共享体系,推动广佛两地科技基础设施、科技智力资源(专家库)、专业技术服务平台、科技文献信息资源和大型科学仪器开放共享,提高重大科技资源平台利用效率。改革科技创新券使用方式和支持范围,推进广佛两地科技服务资源共享。探索联合设立广佛科技基金,支持两地平等申报。

## 推动科技金融交流合作

探索两地在科技金融方面的合作领域和途径,鼓励广佛两地在创新创业大赛、创业投资、科技信贷、多层次资本市场等方面加强交流合作。结合广佛两地科技创新特点,发展科技金融特色业务。围绕科技企业成长全生命周期,创新科技金融产品和服务,构建新型科技金融服务体系,共同打造有利于科技企业发展的良好科技金融生态。

## 构建广佛科技成果转化生态系统

发挥广佛两地省实验室等重大科研平台在基础与应用基础研究领域的优势,推动省实验室科技成果在两地落户。发挥广州高校、科研院所集中和科技服务业发达的优势,加强广州高校科技成果转化与佛山市企业的对接,共建华南技术

广佛携手推动港澳高校合作办学,建立联合实验室和研究院。鼓励两地高校、科研机构与大型骨干企业合作共建共享创新平台。重点推进清华珠三角研究院、佛山中科院产业技术研究院、广东省科学院佛山产业技术研究院等一批新型研发机构建设。探索广佛两地依托重大创新平台联合开展高端应用型人才培养试点,拓展合作育人的途径与方式。积极搭建各类科技(人才)交流平台,促进科技人才跨区域交流。

转移中心和广东高校科技成果转化中心,发挥广州(国际)科技成果转化天河基地的辐射带动作用,共同开展技术经纪人培训,助力佛山搭建多层次的技术转移体系,构建广佛科技成果转化生态系统,共同促进科技成果转化。

制图:  
张江

## 广州推骨灰晶石定制服务

已有42户家庭选择以此方式缅怀亲人

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员廖培金摄影报道:逝者骨灰融入大海,回归自然,晶石长相伴,爱无终点。据悉,自2019年8月起,广州市骨灰撒海活动办公室推出骨灰晶石定制服务,目前全市已有42户家庭选择骨灰晶石定制服务。

据介绍,生态环境是广州市殡葬改革的方向,骨灰晶石定制作为一种新型的殡葬形式,实现了生态、环保与文化传承的有机统一,不仅能缓解传统安葬方式造成的资源紧张,更能为群众在安葬方式上提供更多选择。

推出骨灰晶石定制服务也是对广州市骨灰撒海活动的补充,自1988年广州市推出骨灰撒海活动以来,全市有近4.16万名群众参与,撒海骨灰达2.66万具。为进一步开展人性化的后续服务,满足撒海群众缅怀逝者心理需求,2019年8月,广州市骨灰撒海活动办公室推出骨灰晶石定制服务。

记者了解到,骨灰晶石制作是通过提取少量(15克起)骨灰,在不添加任何添加剂的情况下将骨灰通过高温高压后自然凝结而成的晶体,骨灰晶石形同玉石,物理结构非常稳定,不溶于水,如宝石般与天地长存。骨灰晶石可制作成小巧精致的吊坠、项链或置于家中的摆台等,体积小、形态美,可长久保存。它



## 广铁清明假期增开客列47趟

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员徐婧报道:2日,羊城晚报记者从广铁集团了解到,为满足旅客出行需求,“清明”假期广铁集团预计发送旅客180万人,增开旅客列车47趟,其中高铁动车组列车增开35趟,主要是广东开往岳阳、长沙、湛江、潮汕方向。

据了解,清明假期客流以短途为主,假日期间以广州、深圳、长沙等大城市为中心向周边城镇辐射,后期分散返程,客流较为平稳。

动车组旅客列车方面,京广、沪昆、广深港高铁增开动车组旅客列车33趟,其中广东往

湖南方向增开动车组旅客列车23趟,分别为广州南往返长沙南7趟、岳阳东2趟、邵阳4趟,广州南往返永州1趟;深圳北往返长沙南5趟、岳阳东4趟;广东省境内增开动车组旅客列车5趟,分别为广州南往返潮汕2趟,汕头2趟,深圳北往返广州南1趟;湖南往广东方向增开动车组旅客列车5趟,分别为长沙南往返深圳北3趟、广州南2趟。杭深线增开深圳北往返潮汕2趟。普速旅客列车方面,广东省境内增开广州往返坪石2趟,湖南省境内增开长沙往返岳阳2趟、衡阳4趟、郴州2趟,郴州往返岳阳2趟。

## 已有7.7万余人次 用粤省事“云祭扫”

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员叶金鑫、邓立超报道:为方便群众通过线上方式缅怀逝者,寄托哀思,省民政厅积极提供绿色文明追思服务,充分发挥“数字政府”一体化平台



江门市殡仪馆工作人员向墓园内的先人敬献花篮 通讯员供图

## 广东多地推出替代性祭扫服务

### 网络祭扫、统一公祭……今年清明更“清明”

羊城晚报讯 记者陈强、文聪、陈卓栋、郑达、张韬远、符畅报道:清明节将至,在这个缅怀先人、寄托追思的时节,适逢抗击新冠肺炎疫情的特殊时期,广东多地暂停现场祭扫活动。

不过,虽然不可以到现场祭扫,但各地纷纷向广大市民提供了网络祭扫、统一公祭、清扫墓园等替代性祭扫服务。

近日,广州市推出延后拜祭、网上祭祀、居家追思、信邮哀思、工作人员集中祭扫(敬献鲜花)等5种替代性祭扫服务。

汕头市将于4月4日开展“平

安清明、网络同祭”活动,通过

网络直播,由主祭师主持祭礼

并与市民群众线上互动,满足

群众寄托哀思,缅怀先人之情。

4月2日,有鉴于清明缅

怀先人的传统习俗,江门市举

办“文明追思念先人,携手同心

战疫”为主题的清明鲜花代

祭公益活动,代市民们向墓园

中长眠的先人们献上鲜花、水

果致意。据悉,江门相关部门还

搭建各种网络祭祀渠道,大力

倡议市民居家追思、网络祭祀

等文明祭祀方式,寄寓思念,寄

托哀思。

往年清明前后,珠海市殡

葬服务机构接待祭扫群众近

50万人次。今年受疫情影响,

珠海市民政局开展“互联网+

殡葬服务”,市民可以通过“云

祭扫”服务实现虚拟网络祭扫

和线上预约代祭。市民点击手

机屏幕,献上鲜花,点上香烛,

倒上酒水,就可以在虚拟空间

里传递对先人的倾诉。

在佛山顺德,当地飞鹅永

久墓园3月30日已开通网上

拜祭平台,市民通过微信小程

序搜索关键词,便可找到“飞

鹅墓园网上拜祭平台”小程序,

按照操作指引创建纪念馆,

进行献花、献祭品等拜祭,也可留

言寄托思念,分享给亲友,其他亲

友也能进入纪念馆一起祭奠。

相比以前的网页版,微信小程

序版更加方便市民使用,可通

过手机随时随地缅怀先人。

在东莞,该市殡仪馆在清

明期间,将提供免费擦拭骨灰

格位、布置鲜花墙等服务,并组

织工作人员对安放在馆内的骨

灰进行公祭。东莞市茶山永

久公墓也已上线清明代祭服

务,有需要的群众需提前三天,

通过电话进行实名预约登记,

由墓园统一安排代祭。

东莞厚街镇永宁园4月4

日,会由园区工作人员免费为

每个墓穴提供敬献鲜花、香

等简约文明的代祭活动。

地方推行的替代性祭扫服

务,得到了市民群众的广泛响应

和认同,江门台山市台城街道居

民区卫星一家便取消了返乡扫

墓的计划,“今年我家‘云祭扫’

”,在家里祭奠先人,遥寄哀思。

“我父亲区煜晨是一名94岁

岁的复员军人,就通过英烈

网祭奠英烈,在网上献花、点

蜡烛,一样可以寄托哀思。”

## 粤106个重大项目 将实施清单式管理

用地指标跟着重大项目走,重大项目快批快审、批后快征、征后快供、供后快用

羊城晚报讯 记者赵燕华报道:省自然资源厅2日通报,该厅1日印发2020年度服务保障重大项目清单,提出对广州至湛江铁路等106个重大项目实施清单

式管理。其中:铁路项目27个、高速公路项目40个、其他公路项目3个、机场项目6个、能源电力项目14个、水利工程7个、产业项目4个、民生及科技项目5个。

## 用地指标跟着重大项目走

“资源要素能保必保、审批速度能快则快、报批材料能少就少、审批环节能简尽简。”省自然资源厅相关负责人表示,该厅将对列入清单的106个项目提供全要素保障。落实“用地指标跟着重大项目走”机制,推进自然资源要素和陆海发展空间优先向重大项目集聚。加快盘活用地历史存量利用,填而未用地区

式管理。抓紧安排项目,合理配置林地定额,对重大项目用地用林需求做到“应保尽保”。在突出全链条服务方面,省自然资源厅表示,将建立健全自然资源系统内重大项目全链条服务体系,推进重大项目快批快审、批后快征、征后快供、供后快用和及时确权登记,确保重大项目服务保障全链条有序衔接。

## 进一步推动用地审批提速

记者获悉,今年3月,国务院出台《关于授权和委托用地审批权的决定》。广东承接国家委托用地审批权试点实施方案也正在紧锣密鼓酝酿出台之中。

据介绍,省自然资源厅将以用地审批权下放为契机,进一步推动用地审批提速。继续深入推进建设用地“多审合一、多证合一、多测合一、多验合一”改革,

## 特别重大项目设工作专班

特别值得关注的是,被列入服务清单的106个项目,其中有10个项目被确定为特别重大项目。

特别重大项目具体包括广州至湛江铁路、深茂铁路深圳至江门段、赣州至深圳铁路广东段、南沙至中山高速公路、黄茅海跨海通道、广州市从化至黄埔高速公路等。

## 广东社保又出便民举措!

省直企业社保待遇领取人员无需主动办理资格认证

羊城晚报讯 记者周聪报道:广东省直企业注意,社保又有便民利民新举措!记者从广东省社会保险基金管理局了解到,日前该局印发《关于2020年省直企业社会保险待遇领取资格认证的通告》,明确将统一由省社会保险基金管理局通过信息比对进行认证。

广东对2020年省直企业领取基本养老保险人员和省直单位(含机关、事业、企业单位)领取工伤保险长期待遇人员资格认证有关事项进行明确。根据国家有关规定,结合新冠肺炎防

控形势,广东对持有中华人民共和国居民身份证的人员不需要办理待遇领取资格认证,统一由省社会保险基金管理局通过信息比对进行认证,确认最新认证结果。认证结果可通过“广东社保”APP、广东省人力资源和社会保障厅网站、网上留言、电话进行查询。

对未持有中华人民共和国居民身份证的人员,逾期未认证的,在新冠肺炎防控期间,不暂停待遇。待新冠肺炎防控结束后,按原渠道办理资格认证。有关办理事项,另行通知。

## 广州首宗疫情期间涉医犯罪案宣判: 用注射器挟持护士被判有期徒刑一年

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员曾洁赟、林婷报道:2日,广东省高级人民法院发布第四批依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例,案件涉及妨害传染病防治、在医院寻衅滋事、编造虚假信息、酒后闯关袭警等犯罪,5名被告人分别被判有期徒刑。其中多宗案件为发布当天宣判的案件,广州办理的首宗疫情期间涉医犯罪案被告人昨日被以寻衅滋事罪判处有期徒刑一年。

河源市源城区法院昨日宣判了吴某某妨害传染病防治案。1月22日,吴某某某与家人从湖北返回广东河源,几天后发现身体不适,医院初步检查虽未确诊感染新冠病毒,但告之需隔离观察。当日社区工作人员到吴某某住处,再次告知因疫情防控需要隔离。吴某某无视隔离要求,继续经营披萨店。2月7日被确诊感染新冠病毒,造成10人医学隔离,87人集中隔离。河源市源城区法院审理认为,疫情防控期间,吴某某拒不执行卫生防控措施,造成多人隔离的严重后果,已构成妨害传染病防治罪。根据被告人的犯罪事实、性质、情节和悔罪表现,判处有期徒刑十个月。

广东高院还公布了